

КИРИЛЛ ОЛЕГОВИЧ РОСТОВЦЕВ (1926–2011)



16 сентября 2011 г. на 85-м году жизни после тяжелой болезни не стало Кирилла Олеговича Ростовцева – известного ученого в области стратиграфии и палеонтологии, доктора геолого-минералогических наук, члена Межведомственного стратиграфического комитета (МСК) и его триасовой комиссии.

К. О. Ростовцев родился 27 сентября 1926 г. в Баку в семье служащих. После окончания геолого-разведочного факультета Азербайджанского индустриального института в 1950 г. и получения диплома по специальности горного инженера-геолога он был направлен на работу в Горьковское геологическое управление, затем переведен в Азербайджанское геологическое управление и проводил геологосъемочные работы под руководством академика АН Азерб. ССР Ш. А. Азизбекова. Поступив в аспирантуру Азербайджанского индустриального института, Кирилл Олегович в 1957 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию «Юрские отложения Нахичеванской АССР». После защиты диссертации был приглашен на работу в Краснодарский филиал Всесоюзного научно-исследовательского нефтяного института (КФ ВНИИ), где через год стал старшим научным сотрудником. Здесь он проработал 15 лет, занимаясь изучением стратиграфии и аммоноидей триаса и юры бассейна Кубани. Несколько лет руководил исследованиями нефтегазоносности и условий формирования залежей нефти и газа в мезозойских отложениях Восточной Кубани. В результате этой работы были даны рекомендации по

направлению поисково-разведочных работ. В дальнейшем на основании данных рекомендаций объединением «Краснодарнефтегаз» были открыты Некрасовское и Митрофановское газоконденсатные месторождения. Им также была разработана первая региональная схема стратиграфии юрских отложений Западного Кавказа и Предкавказья и собрана эталонная коллекция аммоноидей. В производственных организациях Краснодарского края результаты этих исследований востребованы до сих пор.

В 1968 г. он защитил во ВНИГРИ докторскую диссертацию на тему «Нижне- и среднеюрские отложения Западного Кавказа и Предкавказья»; учennaя степень была ему присвоена в 1969 г. В эти годы как признанный специалист по мезозою Кавказа он активно сотрудничает с различными коллективами по созданию капитальных работ «Атлас литолого-палеогеографических карт СССР» (1968) и «Геология СССР. Т. IX. Северный Кавказ. Ч. 1» (1968). Большой заслугой К. О. Ростовцева явилось установление совместно с Н. Р. Азаряном в 1971 г. терминального дорожамского яруса пермской системы в процессе изучения пермо-триасовых отложений Закавказья. Ранее эти отложения относились к триасу.

С 1972 по 1975 г. Кирилл Олегович работал во ВНИГРИ в должности старшего научного сотрудника и занимался изучением стратиграфии триаса Прикаспийской впадины и Мангышлака, принимал участие в составлении крупной сводки по триасу «Триасовая система» (1973) в серии «Стратиграфия СССР» и входил в редакционный коллектив «Объяснительной записки к стратиграфической схеме юрских отложений Северного Кавказа» (1973), а также активно участвовал в написании «Объяснительной записки к проектам схем стратиграфии триасовых отложений Кавказа» (1973).

В 1975 г. К. О. Ростовцев был принят в отдел стратиграфии и палеонтологии ВСЕГЕИ на должность старшего научного сотрудника, а в следующем году его назначают заведующим этим отделом. В последующие годы он возглавил исследования отдела по уточнению и дальнейшей разработке ярусной и зональной шкалы фанерозоя с целью создания стратиграфической базы для средне- и крупномасштабных геолого-карографических работ в СССР. Как заместитель главного редактора «Стратиграфического словаря» разрабатывал инструкции и подготовил к печати верхнепалеозойский и мезозойский тома. Региональные схемы по триасу и юре Кавказа были созданы и опубликованы при его непосредственном участии в качестве одного из редакторов и составителя части схем (1979, 1984). Детальность его стратиграфических и палеонтологических исследований хорошо иллюстриру-

ет составленная под его руководством коллективная монография «Юрские отложения южной части Закавказья» (1985), вышедшая в трудах МСК. Участвовал в разработке общих и методических вопросов стратиграфии: «Общая шкала триасовой системы СССР» (1984), «Практическая стратиграфия» (1984).

В 1987 г. Кирилл Олегович переведен в сектор МСК ведущим научным сотрудником. С 1989 г. работал в секторе в той же должности, где и проработал до выхода на пенсию в 2006 г. В этот период участвовал в написании коллективной монографии «Зональная стратиграфия фанерозоя СССР» (1991) как член редакционной коллегии и автор ряда разделов. Под его руководством была составлена капитальная сводка по стратиграфии и палеонтологии юры Кавказа («Юра Кавказа», 1991), в которой участвовали практически все известные стратиграфы и палеонтологи, занимающиеся исследованиями юры этого региона. Это был капитальный труд огромного творческого коллектива, что стало результатом многолетней работы на Кавказе его и его коллег, завершивший советский этап изучения этого региона.

За время работы во ВСЕГЕИ Кирилл Олегович участвовал и руководил различными темами, в том числе по международной теме в рамках научных программ СЭВ. Он зарекомендовал себя как крупнейший знаток аммоидей и стратиграфии мезозоя, высококвалифицированный специалист, пользующийся признанием не только среди советских геологов, но и за рубежом.

К. О. Ростовцев вел большую научно-организационную работу, являясь членом Центрального совета Палеонтологического общества, членом бюро МСК СССР и России, руководил юрской комиссией с 1991 до 2006 г.; вел научно-педагогическую работу с аспирантами и соискателями, читал лек-

ции на курсах повышения квалификации во ВСЕГЕИ, был членом специализированного ученого совета ЛГУ (СПбГУ) и ВСЕГЕИ. Активно обсуждал материалы геологосъемочных работ на Кавказе и охотно давал консультации и заключения по представленным материалам съемки, был членом Кавказской РМСК.

Он неоднократно участвовал в межведомственных и международных стратиграфических совещаниях, по приглашению зарубежных коллег побывал на мезозойских разрезах Великобритании, ФРГ и Венгрии, был делегатом 27-го Международного геологического конгресса (1984) и членом Международной подкомиссии по юрской стратиграфии.

Друзья и коллеги помнят скромность, доброту, тактичность и отзывчивость Кирилла Олеговича Ростовцева. Он был очень одаренным человеком. Одновременно с учебой в институте в 1947 г. он окончил Азербайджанское музыкальное училище по классу фортепиано, поэтому хорошо разбирался в классической музыке и любил ее. Его увлечение живописью привело к созданию коллекции прекрасных пейзажей и интересных портретов его друзей и коллег, сделанных в том числе и в полевых условиях. Последние десять лет Кирилл Олегович был членом Санкт-Петербургского отделения Союза художников.

Научные и производственные заслуги К. О. Ростовцева отмечены нагрудным знаком «Отличник разведки недр» Министерства геологии СССР.

Светлая память о Кирилле Олеговиче навсегда сохранится в сердцах друзей, российских и зарубежных коллег.

*Администрация ВСЕГЕИ, Ученый совет,
коллектив сотрудников отдела стратиграфии
и палеонтологии, сектор МСК*